



加快建设两岸融合发展示范区

周祖翼主持省委常委会会议,认真学习贯彻习近平总书记重要贺信精神

A02

2023年福建省高考志愿填报时间出炉

今年高考志愿这样填报

N海都记者 罗丹凌 福建日报

日前,福建省高等学校招生委员会、福建省教育厅印发《2023年福建省普通高等学校招生录取实施办法》,对2023年福建省普通高等学校招生录取工作进行统一安排部署。

其中,普通类本科提前批常规志愿填报时间为6月30日8时开始至7月2日18时止;征求志愿为7月15日8时开始至7月15日18时止。普通类本科批常规志愿填报时间为7月6日8时开始至7月10日18时止。第一次征求志愿为7月29日8时开始至7月29日18时止;第二次征求志愿为8月2日8时开始至8月2日18时止。普通类高职(专科)批常规志愿填报时间为8月3日8时开始至8月5日18时止。第一次征求志愿为8月11日8时开始至8月11日18时止;第二次征求志愿为8月14日8时开始至8月14日18时止。(艺术类、体育类等志愿填报时间详见“智慧海都”APP)

针对连日来考生及家长对我省高考志愿填报提出的热点问题,20日,省教育考试院围绕志愿填报基本知识、志愿填报基本方法等出台官方指导。



建隆制图

专业组和专业筛选 按“两步骤”进行

填报志愿时,重点考虑成绩和位次高低、院校综合情况、专业和就业、身体条件等四个关键因素,并通过以下“两步骤”进行专业组和专业筛选:

第一步:可通过成绩位次进行初步筛选。一般情况下,不能简单用分数与往年做加减进行比较。考生可根据本人成绩位次(排名)和近年高考考生成绩分布统计表,找出近年这个位次对应的分数,再查看相应年份

该录取分数附近的“院校专业组”和专业,从而初步筛选出意向“院校专业组”和专业。

第二步:全面了解意向“院校专业组”和专业。对初步筛选出来的“院校专业组”和专业进行全面了解,包括院校招生录取规定和办学情况等。具体内容详见各高校公布的2023年招生章程,可访问“阳光高考”平台(<https://gaokao.chsi.com.cn/>)或各高校网站查阅招生章程。

弄清平行志愿投档原则

平行志愿分为“院校专业组”平行志愿和专业平行志愿两类。

平行志愿按照“分数(位次)优先、遵循志愿、一轮投档、一档一投”的原则进行投档。

一是“分数(位次)优先”。即:考生与考生之间比位次,同分也要按照排序规则排出顺序,投档时位次高的考生先检索,哪怕仅仅高一个位次。位次低的考

生须等位次高的考生填报的所有志愿都检索投档结束后,才轮到自己检索。

二是“遵循志愿”。即:考生自己的志愿与志愿之间比顺序,当轮到某一考生投档时,计算机机会自动严格依据考生所填报志愿的顺序,从第一到第二,再到第三……依次检索投档。

以“院校专业组”平行志愿投档为例,假如某考生的平行志愿按照想去“院校

专业组”的先后顺序,依次是A、B、C、D、E、F……则先检索A院校专业组,若A院校专业组招生计划有空额,就投到A院校专业组,后面的志愿不再进行检索。若A院校专业组招生计划已满额,则检索B院校专业组,以此类推。

三是“一轮投档、一档一投”。平行志愿不是“多轮投档”,也不是“一档多投”,不管是常规志愿,还是

征求志愿,每轮次投档时考生都至多只有一次投档机会。也就是说,不管考生填报几个“院校专业组”或专业志愿,只要计算机按顺序检索后投档到某个“院校专业组”或专业,该生的本轮次检索投档就结束了。即使投档后学校按规定将其退档,该生也不能再投档到其本轮次填报的其他志愿,而只能参加本批次征求志愿或下一批次志愿的投档。

“院校专业组” 志愿之间要拉开梯度

考生填报志愿时,要将志愿合理排序,适当拉开“院校专业组”志愿之间的梯度,可以按以下方法来合理安排:

首先,考生可以选择若干个最想上且有可能上的“院校专业组”作为第一层次志愿。录取概率较低,且填报的前提是考生对这些院校专业组的所有专业均可接受并愿意服从专业调剂。

其次,可以重点选择

一定数量与本人成绩位次相匹配、录取把握较大的“院校专业组”作为中间层次志愿。这个层次的志愿是考生最有可能录取的“院校专业组”,一定要周密思考,认真对待。

最后,可以选择若干个保险系数高的“院校专业组”作为保底志愿,尽可能避免“滑档”。此外,要考虑专业录取规则等因素来确定考生所报“院校专业组”中的专业志愿顺序。

正确理解“院校专业组”的志愿模式

我省普通类本科批次原则上以“院校专业组”为单位进行志愿填报,1个“院校专业组”即为1个独立的志愿(内设6个专业志愿和是否服从专业调剂选项),按“院校专业组+专业”的方式进行志愿填报。

例如,“A大学专业组1”选考科目要求为首选科目物理、再选科目不限,包括通信工程等若干专业;“A大学专业组2”选考科目要

求为首选科目物理、再选科目化学或生物,包括临床医学等若干专业。如考生拟报考A大学通信工程和临床医学2个专业,应同时符合以上2个专业的选考科目要求,填报“A大学专业组1”和“A大学专业组2”两个“院校专业组”志愿,并分别在两个“院校专业组”中填报通信工程、临床医学专业志愿。

当考生投档到某个“院校专业组”,但由于分数相

对较低等原因,导致所报的6个专业志愿都无法录取时,如果考生已选择“服从专业调剂”,则该考生仅限于在该“院校专业组”内进行调剂,不跨“院校专业组”调剂。

选考科目要精准对应高校专业选考科目范围要求:

一是要符合首选科目要求。我省普通高校招生按照物理科目组合、历史科目组合两类分开划线、按类

分批次分开投档录取。考生不能交叉报考。

二是要符合再选科目要求。某些院校的招生专业,如果不提再选科目要求的,符合首选科目要求的考生均可报考。某些院校的招生专业,如果提出1门再选科目要求的,考生必须选考该科目方可报考。某些院校的招生专业,如果提出2门再选科目要求且均须选考的,考生须同时选考这2门科目方可报考。

提醒 规避可能存在的退档风险

平行志愿投档模式虽然增大了考生投档的概率,但仍然存在考生投档后被退档的风险。从我省往年平行志愿投档录取情况看,退档主要有以下两种情况:

一是不服从专业调剂被退档。考生在填报志愿时,要特别慎重考虑是否服从专业调剂问题。建议考生在综合考虑分数、兴

趣爱好、职业倾向等因素前提下,尽可能选择“服从专业调剂”,以增加被录取的机会。

二是因体检不合格或报考专业受限等原因而退档。建议考生在填报志愿前仔细阅读相关高校的招生章程,了解有关专业在身体条件、单科成绩、外语语种、外语口试成绩等方面的招生要求。